



法治信阳微信公众账号

狠抓办案 规范行为 服务基层

——新县检察院紧扣“五个环节”提升司法公信力

□余甫兵 谭先伟

今年以来,新县检察院围绕“执法为民”主题,紧扣执法办案、规范行为、检务公开、密切联系、服务基层五个环节,努力提升司法公信力。该院的执法满意度位居全市前列,在县人代会上,检察工作报告的通过率达95%。

狠抓办案,夯实公信基础

该院一是严厉打击严重刑事犯罪。建立了对黑拐抢、盗抢骗、黄赌毒等直接危害人民群众生命财产安全的犯罪常态化打击整治机制,今年以来批准逮捕上述犯罪嫌疑人32人,起诉103人,全力维护社会和谐稳定。二是加大对群众身边的腐败问题的打击力度。今年以来

该院将医疗卫生、文化教育、支农惠农、扶贫开发、社会保障等领域作为查办职务犯罪的重点,共查办上述领域职务犯罪案件11件16人,为群众追回损失600余万元,赢得人民群众的好评。三是围绕群众关心的热点问题执法办案。该院积极参与打击非法集资、网络诈骗等专项领域犯罪活动,积极配合相关单位及时采取有效措施,努力把受害群众的损失降到最低。

规范行为,提升司法形象

规范司法行为,全面提升司法形象。该院通过开展规范司法行为专项整治工作,查摆整改各类不规范问题。为固化整改成果,修订完善了40余项业务规范,促进了司法规范化。规范内部行为,提升机关

形象。该院通过开展“制度建设年”活动,完善了相关工作制度,进一步明确了各种规矩,完善了内部权力运行机制,修订完善了内部管理制度汇编,使机关运转更加有序。规范社会行为,提升队伍形象。该院狠抓队伍作风建设,通过认真开展“两学一做”学习教育,与社区建立联系,加强了对干警“8小时之外”行为的监督。

阳光检务,全面全程公开

该院建立了标准化的检务公开大厅,整合网上、网下公开资源,实行网上、网下公开一体化,特别是通过该院官方微信、APP检民互动平台等公开检务的做法得到上级院及广大网民的好评。深化以案释法为核心的检务公开。该

院建立案件信息公开督查通报制度,每月对案件信息公开情况进行通报。该院已公开程序性信息538条,公开法律文书239份。灵活公开形式。该院在办公楼门厅设立案件检务公开动态显示屏,将行贿档案查询迁移到检务公开大厅,极大地方便了群众。

密切联系,畅通互动渠道

主动走访联络。该院建立了领导班子成员“一对一”联络人大代表、政协委员工作机制,每年由领导班子成员分工走访人大代表、政协委员。积极开展相关活动。该院在坚持定期向人大代表、政协委员通报工作的同时,积极主动邀请人大代表、政协委员参与检察机关的办案工作和各项活动,今年已有70余

人次参加各项活动。认真办理代表委员意见和建议。该院建立代表委员意见建议定期收集研判机制,对代表、委员的意见建议及时汇总分析,及时答复。

服务基层,满足群众需求

该院把满足群众的需求作为提高司法公信力的有效措施,以深入开展送法活动为抓手,健全普法宣传机制。根据群众需求和干部队伍特征,分别成立送法进机关、进校园、进企业、进农村、进社区法律宣讲团,定期不定期开展各种宣讲活动。该院编印并发放了《检务公开手册》《农村社区常见犯罪防范知识读本》《农村常用法律知识读本》3万余册,进一步满足了基层群众对法律知识的需求。

构建司法保障体系 护航美丽信阳建设

信阳中院出台推进生态文明建设若干意见

本报讯(记者 段黎明)为充分发挥人民法院审判职能作用,加快推进生态文明建设,为美丽信阳建设提供有力司法保障,近日,信阳中院出台《关于为推进生态文明建设提供司法保障的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,全市法院要以现代环境司法理念统筹推进环境资源审判工作。坚持保护优先,处理好发展经济与保护环境、开发资源与节约资源的矛盾,实现可持续发展。设立环境资源专门审判机构,探索实行跨行政区划集中管辖。注重发挥巡回审判的法治宣传教育作用,提高公众环境保护意识,促进重点区域环境质量持续改善。

《意见》提出建设适应“三合一”归口审判模式需求的专业化复合型审判团队,加强环境资源审判理论与实务研究,提升环境资源审判能力。加强对行政机关不履行环境保护监管职责案件的审理,督促行政机关依法及时履行法定职责。支持行政机关依法查处破坏环境资源违法行为,保障自然资源和环境安全。妥善审理山林权属纠纷和确权行政案件,加强对土地、矿产、水源和森林等自然资源的保护。依法从严惩处破坏环境资源造成严重后果以及主观恶性大的犯罪行为,有效震慑潜在的污染行为人。

《意见》还提出大力推进环境民事公益诉讼,建立立案沟通协调机制,及时将环境公益诉讼起诉情况通报环境保护行政执法机关。

政法短波

光山县检察院助力文明城市创建

本报讯(记者 夏青云)今年以来,光山县检察院多措并举积极开展文明城市创建工作。领导高度重视,该院多次召开文明城市创建工作专题会议,制定了文明创建工作方案。院党组明确创建方针,列清任务清单,确定时间节点,落实到位。加

大内部宣传力度,调动本院干警文明创建热情。今年,该院组织文明志愿活动10余次,开展了包括安全文明出行、社区集中服务月、“自然区域”卫生治理等专项活动。该院以法律宣传为载体,开展普法及法律援助志愿服务活动20余次。

新县法院启用新版廉政监督卡

本报讯(李锋 张艺)近日,新县法院启用新版廉政监督卡。在诉讼和执行过程中,由当事人或其他监督人对审判部门及承办法官在办案过程中遵守法律法规、廉政纪律、行为规范、职业道德情况以及作风与效率进行监督,对照列

举的18项违法违纪行为,予以评价。该院纪检监察室指定专职廉政监督员负责发放监督卡,收集反馈意见并登记造册,一月一汇总报送纪检组,对没有反馈意见的案件将组织回访和抽查,确保对办案过程的全程有效管理和监督。

罗山县检察院呵护青少年成长

本报讯(周 辉)近年来,罗山县检察院采取多种措施预防青少年犯罪,维护他们的合法权益,切实为青少年的健康成长撑起“保护伞”。

该院专门选派干警担任“法制副校长”,定期深入到中小学开展“让青春在感恩中健康成长”“让雏鹰不再折翅”系列法制教育活动,以案说法,引导青少年学

光山交警连破4起交通肇事逃逸案

本报讯(李健 黄勇)全市公安机关“利剑行动”第三战役打响后,光山县公安局交警大队针对夏季交通肇事逃逸案高发势头,冒高温、战酷暑,攻坚克难,连破4起交通肇事逃逸案。

白路斛山乡老斛山街道加油站路段时,撞上前方行人陈某某致其受伤,肇事者驾车逃逸。警方最终锁定肇事车辆,以车找人,很快民警将肇事嫌疑人刘某抓获,7月21日将刘某治安拘留。

6月27日凌晨4时许,为节省交通费,年逾70的老人黄秀凤步行去县城卖菜路上被一辆轿车撞倒受伤,肇事者驾车逃逸。交警大队及时成立专案组,通过大量工作,7月16日,车主毛某承认其交通肇事事实,并于当日被拘留。

7月17日21时许,张枝莲沿光山槐店乡槐香大道步行时,被一辆二轮摩托车撞倒受伤,肇事者弃车逃离现场。接到报警后,办案民警立即展开现场勘查、调查和走访。7月28日,民警正在城关九龙路一居民家中干活的肇事嫌疑人程某抓获。

7月19日20时,一小型轿车沿光山光白路由东向西行驶至光

7月26日凌晨4时40分许,光山交警中队值班民警接报警称,省道338线光山县罗陈乡周湾村杜嘴路段,发现一具无名男尸,可能是一起交通事故。由于事故发生在凌晨,现场没有任何目击证人,在零物证和零线索的情况下,办案民警以现场为中心,向四周辐射,调查走访,及时扩大侦查范围,最终锁定车辆驾驶人易某。经审讯,易某对其驾驶豫SD52XX号轻型自卸货车肇事逃逸事实供认不讳。



坚持问题导向 强化责任意识

市检察院党组中心组学习《中国共产党问责条例》

本报讯(符 萍 扶庆伟)近日,市检察院组织党组中心组学习贯彻《中国共产党问责条例》。该院党组书记、检察长郭国谦与班子成员、各支部负责人一起参加了学习。

准确把握指导思想和原则,问责主体和对象、问责情形和内容、问责方式和程序等精神实质和核心要义,真正做到学思践悟、融会贯通,把各项规定落到实处。二要联系检察工作实际,坚持问题导向,强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,把六种问责情形作为负面清单和必须坚守的底线,扎实开展规范司法行为“回头看”活动,严肃查处司法作风突出问题,突出纪律审查重点,坚决查办违纪违法案件。层层传导压力,逐级落实责任,切实做到敢管敢严、真管真严、长管长严。三要强化督促检查,严于问责。结合党风廉政建设责任制落实情况,通过专项检查、检务督察、违纪违法案件查办工作,对违法行使检察权、不作为乱作为、群众反映强烈的,严肃追究主体责任、监督责任、领导责任。

该院党组成员、纪检组长梅建功传达了《中国共产党问责条例》(以下简称《条例》)内容。大家对如何学习贯彻好《条例》开展热烈讨论。与会认为,出台《条例》是党中央落实全面从严治党又一重要举措,检察干警必须通过学习,切实担负起从严治党的主体责任。郭国谦结合检察机关工作实际,对学习《条例》提出要求:一要认真学习,专题作出部署。把学习贯彻《条例》与“两学一做”学习教育结合起来,精心组织实施,认真学习《条例》原文,深刻领会、准



8月5日上午,市公安局综合实战技能封闭训练班第六期结业仪式在解放军驻信某部举行。市政府党组成员、市公安局局长陈洪杰出席仪式并讲话。驻信某部领导、市局在信党委成员、各分局局长、局直各部门负责人及训练班全体教官、第六期训练班260名参训学员参加仪式。图为参加仪式的局领导分别为先进单位和优秀学员代表颁奖。

本报记者 夏青云 摄

高温酷暑下的坚守

近日,我市持续高温天气,全市公安民警却一直坚守岗位,战高温、斗酷暑,不放松、不懈怠,全力维护社会治安稳定。昨日,记者走进潢川县公安局,体验高温下民警的工作。

- ①特警巡防队员正在巡逻。
- ②交警挥汗如雨地指挥交通。
- ③天气再热,接处警的步伐也不能慢!

本报记者 张诗绮 摄

